

Республиканский медицинский
библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных)

за период с 29 августа по 6 сентября 2024 г.

КАЗАНЬ

2024

Организация здравоохранения

Три национальных проекта, направленных на главную национальную цель РФ - сохранение населения, укрепление здоровья и повышение благополучия россиян - начнут реализовываться с 1 января 2025 года. Об этом сказала вице-премьер РФ Татьяна Голикова на открытии в формате видео-конференц-связи пяти новых объектов здравоохранения в разных регионах РФ. Говоря о программе модернизации первичного звена здравоохранения, Голикова отметила, что первый ее этап завершается в 2025 году, второй этап начнется внутри нацпроекта "Продолжительная и активная жизнь" с 2026 года.

Голикова сообщила о трех новых нацпроектах в области здоровья [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС.—2024.—5 сентября.—<https://tass.ru/nacionalnye-proekty/21784663>

Более 802 млрд рублей было направлено на инфраструктурные изменения в рамках нацпроекта "Здравоохранение" за 6 лет его реализации, в том числе было отремонтировано более 11 тыс. медобъектов. Об этом сказала вице-премьер РФ Татьяна Голикова на открытии в формате видео-конференц-связи пяти новых объектов здравоохранения в разных регионах РФ. Вице-премьер вместе с главой Минздрава РФ Михаилом Мурашко ранее открыли новые объекты здравоохранения: взросло-детскую поликлинику на 600 посещений в смену в Курске, Нижегородскую окружную клиническую больницу, взрослую поликлинику с женской консультацией и травмпунктом на 1,2 тыс. посещений в смену в Екатеринбурге, лечебный корпус Детской ГКБ №9 в Екатеринбурге после капремонта и кардиологический корпус Оренбургской областной клинической больницы им. В. И. Войнова после капремонта.

Более 800 млрд рублей направили на модернизацию по нацпроекту "Здравоохранение" [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС.—2024.—5 сентября.—<https://tass.ru/obshchestvo/21784411>

В 86 регионах России стартовали чемпионаты по оказанию первой помощи для школьников и студентов колледжей. Соревнования организованы общероссийским общественно-государственным движением детей и молодежи «Движение первых» совместно с Российским Красным Крестом. Об этом сообщила организация Российского движения детей и молодежи «Движение первых». В рамках чемпионатов, которые проходят до 31 октября, команды из пяти участников в возрасте 14—17 лет и одного взрослого, демонстрируют свои знания и умения по оказанию первой помощи при различных ситуациях. Победители региональных чемпионатов получают возможность принять участие в финале, который пройдет в Москве.

Фартыгина А. В России стартовали чемпионаты по оказанию первой помощи [Электронный ресурс] / А. Фартыгина.—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Реальное время.—2024.—3 сентября.—<https://realnoevremya.ru/news/316528-v-rossii-startovali-chempionaty-po-okazaniyu-pervoy-pomoschi>

Третья фаза клинического исследования новой вакцины от коронавируса "Гам-VLP-мультивак", разработанной учеными НИЦЭМ имени Н.Ф. Гамалеи, завершится в конце 2025 года. Об этом сообщила руководитель отдела молекулярной вакцинологии и иммунодиагностики Центра, доктор биологических наук, член-корреспондент РАН Татьяна Гребенникова. Вакцина будет представлена в двух формах - инъекционной и назальной. Каждая из них будет исследоваться на 3 тыс. добровольцах.

Испытания новой вакцины Центра им. Гамалеи от ковида завершатся в 2025 году [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС.—2024.—2 сентября.—<https://tass.ru/obshchestvo/21741413>

Приказ Министерства здравоохранения РФ об утверждении перечня лекарственных средств для медикаментозного прерывания беременности, подлежащих предметно-количественному учету, вступает в силу с 1 сентября. В список внесены два лекарственных средства для медикаментозного прерывания беременности. Перечень пополнился такими лекарственными средствами, как "Мизопростол" и "Мифепристон". Предметно-количественный учет лекарственных средств для медицинского применения ведется их производителями, организациями оптовой торговли, аптечными организациями, индивидуальными предпринимателями, а также медицинскими организациями, осуществляющими обращение лекарственных средств для медицинского применения.

В РФ ужесточили оборот препаратов для прерывания беременности [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС.—2024.—1 сентября.—<https://tass.ru/obschestvo/21735059>

Институт ядерной физики СО РАН поставит новую установку бор-нейтронозахватной терапии в Федеральный медицинский биофизический центр имени А. И. Бурназяна ФМБА России, сообщил научный сотрудник ИЯФ СО РАН, кандидат физико-математических наук Дмитрий Касатов в кулуарах форума "Технопром-2024". Работа над технологией БНЗТ ведется в консорциуме из НГУ, Института ядерной физики имени Г. И. Будкера (ИЯФ СО РАН) в Новосибирске, НМИЦ онкологии имени Н. Н. Блохина в Москве. ИЯФ отвечает за создание ускорительного источника нейтронов. Клинические испытания технологии в центре Блохина начнутся весной 2025 года, в конце 2025 года планируется выйти на лечение пациентов. Накануне при общении с вице-премьером РФ Дмитрием Чернышенко директор ИЯФ СО РАН Павел Логачев сообщил, что после изготовления установки для центра Блохина, институт уже приступил к созданию новой.

Институт ядерной физики поставит установку для терапии рака в мед-центр ФМБА [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // ТАСС.—2024.—29 августа.— [tps://tass.ru/obschestvo/21713189](https://tass.ru/obschestvo/21713189)

Случаи завышения счетов от медицинских учреждений для пациентов по договорам добровольного медицинского страхования в этом году выявляют на 30% чаще, чем в прошлом. Об этом рассказали аналитики IT-компании Mains Lab, которая проверила счета 80% российского рынка ДМС. Выяснилось, что в большинстве случаев пациентам назначают ненужные или избыточные анализы и консультации. Страховые компании пытаются бороться с такой практикой, проверяя отчеты из клиник, используя в том числе и возможности искусственного интеллекта. Появление в счете услуг, которые в реальности не были оказаны, можно квалифицировать как мошенничество, напомнили юристы.

Набаткина К. Кого вы лечите: клиники назначили лишние процедуры по ДМС на 300 млн рублей [Электронный ресурс] / К. Набаткина , Я. Штурма.— Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Известия.—2024.—5 сентября.— <https://iz.ru/1753848/kseniia-nabatkina-iana-shturma/kogo-vy-lechite-kliniki-naznachili-lishnie-protcedury-po-dms-na-300-mln-rublei>

Перечень жизненно необходимых и важнейших лекарств (ЖНВЛП) не обновлялся уже два года - комиссия, которая занимается его изменением, взяла паузу. И вот наконец в конце августа она возобновила работу. За это время на наш рынок вышло более 50 новых лекарств - и многие из них в итоге пополнили перечень важнейших. Однако за бортом осталось несколько препаратов, и в пациентском сообществе говорят, что для тяжелых больных это бедственная ситуация.

Невинная И. Почему пациенты могут остаться без жизнеспасающей терапии [Электронный ресурс] / И. Невинная.—Электрон. текстовые дан. : [б. и.]

// Российская газета.—2024.—2 сентября.—<https://rg.ru/2024/09/02/vazhno-dlia-zhizni.html>

Здравоохранение Республики Татарстан

Всероссийская прививочная кампания против гриппа стартовала сегодня в Татарстане – в республике планируют вакцинировать 60% жителей или 2,4 млн человек. При этом 75% из них входят в группу риска. Привиться может любой желающий, для этого в медицинские учреждения завезли 589,5 тыс. доз препаратов «Совигрипп», «Ультрикс Квадри» и «Флю-М». В ближайшую неделю ожидается поставка еще 400 тыс. доз вакцин. Об этом стало известно на пресс-конференции в ИА «Татар-информ».

В медучреждения Татарстана доставят 400 тысяч доз вакцин против гриппа в ближайшую неделю [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата.—2024.—5 сентября.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/vaktcin-protiv-grippa-v-blizhayshuyu/136102523/>

В Базарно-Матакской ЦРБ накануне открыли детскую консультацию и поликлинику после проведенного капитального ремонта. Работы проводились на средства федеральной программы модернизации первичного звена здравоохранения нацпроекта «Здравоохранение». В торжественном мероприятии приняли участие министр здравоохранения РТ Марсель Миннуллин, Глава Алькеевского муниципального района Александр Никошин, депутат Государственного Совета

РТ Фоат Валиев, главный врач РКБ Рафаэль Шавалиев и главный врач Базарно - Матакской ЦРБ Светлана Одушкина.

В селе Базарные Матаки открыли поликлинику после проведенного по нацпроекту ремонта [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата.—2024.—5 сентября.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/bazarnie-mataki-otkrili-polikliniku/136091443/>

В селе Каргополь Алькеевского района открылся новый ФАП. Строительство стало возможным благодаря региональной программе «Совершенствование первичной медико-санитарной помощи населению Республики Татарстан» национального проекта «Здравоохранение». В торжественном открытии нового ФАПа накануне приняли участие глава Алькеевского муниципального района Александр Никошин, министр здравоохранения РТ Марсель Миннуллин, депутат Государственного Совета РТ Фоат Валиев, главный врач РКБ Рафаэль Шавалиев и главный врач Базарно - Матакской ЦРБ Светлана Одушкина. ФАП обслуживает население численностью более 400 человек, и теперь сельчане смогут по достоинству оценить комфортабельность нового здания. Здесь есть всё необходимое для комплексного медицинского обслуживания сельского населения.

Министр Марсель Миннуллин открыл новый ФАП в селе Каргополь Алькеевского района [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата. - 2024. - 5 сентября.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/fap-v-sele-kargopol-alkeevskogo/136091421/>

В Татарстан поставят 622 упаковки препарата Адалимумаб на сумму около 18,3млн руб. для граждан, имеющих право на получение государственной социальной помощи. Информация об этом появилась в тендере на сайте госзакупок. Заказчиком является Министерство здравоохранения Татарстана. Адалимумаб представляет собой раствор для подкожного введения. Средняя цена за одну

упаковку препарата составляет почти 30 тыс. руб. Лекарства закупят в два этапа. Первую 311 упаковок поставят с 10 по 20 декабря 2024 года. Вторую партию лекарств привезут в республику до 1 июня 2025 года. 1 упаковку лекарства рассчитывают на одного гражданина. Препарат применяется для лечения пациентов ревматоидного артрита, бляшечного псориаза и болезни Крона средней или тяжелой степени.

Соловьева Д. В Татарстан за 18,3 млн руб. поставят лекарства для лечения артрита и псориаза [Электронный ресурс] / Д. Соловьева.—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Коммерсантъ.—2024.—5 сентября.—<https://www.kommersant.ru/doc/6934173>

На ремонт помещений Станции скорой медицинской помощи предполагается направить 9,5 млн рублей. Соответствующая информация появилась на портале госзакупок. Из документации к тендеру следует, что подрядчику предстоит в том числе заменить потолки, утеплить перекрытия, установить светильники, сплит-системы и новую мебель (включая холодильные шкафы). Помимо ремонта Станции скорой помощи столицы РТ от исполнителя потребуется провести капитальный ремонт Тюлячинской центральной районной больницы — с приобретением оборудования, мебели и инвентаря, а также с благоустройством территории. Стоимость этих работ предварительно оценивается более чем в 33,7 млн рублей.

На ремонт Станции скорой помощи Казани направят 9,5 млн рублей [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Татар-информ.—2024.—4 сентября.—<https://www.tatar-inform.ru/news/na-remont-stancii-skoroj-pomoshhi-kazani-napravyat-95-mln-rublei-5957451>

С 3 сентября по 2 октября 2024 года Росстат проводит выборочное наблюдение состояния здоровья населения, масштабное исследование, призванное дать

точную картину о здоровье нации. Об этом сообщается на сайте Татарстанстата. Информация, полученная в результате обследования, станет основой для разработки эффективных мер демографической и социальной политики, поможет в реализации федеральных проектов «Старшее поколение» и «Укрепление общественного здоровья». В Татарстане в опросе участвуют 1350 домов, а по всей России более 60 тысяч. От них зависит успех всего проекта. Важно отметить, что все данные, полученные от респондентов, будут обезличены и использованы исключительно для анализа результатов исследования. Росстат гарантирует конфиденциальность информации, что позволяет участникам чувствовать себя комфортно и откровенно отвечать на вопросы.

В Татарстане в опросе участвуют 1350 домов, а по всей России более 60 тысяч [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // KazanFirst.—2024.—3 сентября.—<https://kazanfirst.ru/news/v-tatarstane-proveryat-sostoyanie-zdorovya-zhitelej-respubliki>

В республике отмечается второй ожидаемый период активности клещей, который связан с погодными условиями и наступлением грибного сезона. За последнюю неделю увеличилось количество обращаемости жителей по поводу присасывания клещей после "тихой охоты" за грибами. Всего с начала клещевого сезона в медицинские организации республики по поводу присасывания клещей обратились 9986 человек (249,6 на 100 тысяч населения), что на 22% выше аналогичного периода 2023г. (7655 случаев - 204,4 на 100 тыс. нас.). В республике зарегистрированы 15 случаев боррелиоза и 7 случаев клещевого энцефалита (5 – завозных, 2 местных - Бугульминский и Заинский районы). Всего в текущем году исследованы 5296 клещей, снятых с людей, возбудитель боррелиоза выделен в 1012 клещах (19%), возбудитель клещевого энцефалита обнаружен в 5 клещах (0,09%). Из внешней среды исследованы 409 клеща, возбудитель боррелиоза выявлен в 11 клещах (2,6%), возбудитель КВЭ не выделялся.

О мониторинге за клещевыми инфекциями [Электронный ресурс].— Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Безформата.—2024.—30 августа.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/monitoringe-za-kleshevimi-infektsiyami/135867681/>

В Татарстане врач предстанет перед судом по делу о получении взяток. Медика из Зеленодольска обвиняют в выдаче фиктивных больничных и сертификатов о вакцинации. По версии следствия, с 2020 по 2023 год врач выдала 11 пациентам фиктивные больничные листы и сертификаты о вакцинации от коронавируса. За это она якобы получила более 112 тысяч рублей. Всего в деле 18 эпизодов получения взяток и служебного подлога. Уголовное дело направлено в суд для рассмотрения по существу.

Сагал А. В Татарстане врач предстанет перед судом по делу о получении взяток [Электронный ресурс] / А. Сагал.—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // Комсомольская правда.—2024.—3 сентября.—<https://www.kazan.kp.ru/online/news/5974719/>

В Казани есть проблема с врачами узкого профиля. Соответствующую информацию сообщили в министерстве здравоохранения Татарстана. Жительница столицы региона Гульчачак обратилась в «Народный контроль» с жалобой. По ее словам, к детскому ортопеду невозможно записаться. Женщина рассказала, что на протяжении нескольких недель подряд в понедельник и среду заходит в приложение Госуслуг и пытается записать ребенка к врачу. «На 2 секунды открылась запись, зависла и пропала. Где доступность записи к ортопеду?» — задавалась вопросом местная жительница. В минздраве подчеркнули, что в детской поликлинике №11 действительно есть проблемы с записью к некоторым специалистам. Причиной является дефицит кадров. «Врач ортопед-травматолог является совместителем, часы приема ограничены», — добавили в пресс-службе. В ве-

домстве посоветовали, если у женщины еще раз возникнут какие-то проблемы или вопросы касательно оказания медицинской помощи, обратиться к заведующей отделением, заместителю главврача или самому главному врачу поликлиники.

Минздрав РТ признался в дефиците специалистов [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. : [б. и.] // inkazan.ru.—2024.—2 сентября.—<https://inkazan.ru/news/2024-09-02/minzdrav-rt-priznalsya-v-defitsite-spetsialistov-5183445>

В Республиканском клиническом онкологическом диспансере (РКОД) в Казани сильно не хватает лекарств для больных онкологическими заболеваниями, сообщил собеседник Inkazan. Врачи жалуются, что ситуация ухудшилась с середины 2023 года, а катастрофического уровня достигла в этом году. Сами заявки на химиотерапию подаются из расчета числа заболевших, которые посещают онкодиспансер. Соответственно, для каждой болезни предусмотрены определенные препараты. Однако после смерти Марата Садыкова и назначения на пост главы министерства здравоохранения Татарстана Марселя Миннуллина онкодиспансер начал в больших количествах заказывать дорогие лекарства от небольшого круга производителей. Собеседник связывает это с ослаблением контроля и желанием «наживиться» у некоторых сотрудников учреждения.

Онкобольные Татарстана вынуждены лечиться в других регионах [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru.—2024.—30 августа.—<https://kazan.bezformata.com/listnews/onkopolnie-tatarstana-vinuzhdeni-lechitsya/135862266/>